Keturioliktoji moksleivių informatikos olimpiada          Trečiojo etapo antroji dalis                X–XII klasės


PIRMAS UŽDAVINYS

simbolių keitimas. (Vykdymo laikas – iki 3 sek.; procesorius Pentium 4; 1,8 GHz).

Surinkus ir redaguojant tekstą dažnai tenka atlikti tokius keitimus: visame tekste vienus simbolius (žodžius) pakeisti kitais. Gyvenime dažniau tenka keisti žodžius: pavyzdžiui, paaiškėja, kad mokslininko pavardė „Hemingas“turi būti keičiama į „Hammingas“ ir pan.

Šiame uždavinyje nagrinėsime paprastesnį atvejį, kai keičiamos tik raidės. 

Reikia atlikti aibę keitimų vienu metu (t.y. visus keitimus iš karto). Keitimas suprantamas kaip visų tekste sutinkamų vienos rūšies raidžių keitimas kitos rūšies raidėmis. Tekstų redaktorius keitimus leidžia atlikti tik nuosekliai, vieną keitimą vienu metu. Deja, ne visos nuoseklaus keitimų atlikimo sekos duos norimą rezultatą. 

Sakykime, norime atlikti keitimus {A(B, B(C}. Jei,pavyzdžiui, pradinis tekstas yra BERAERIS, tai, atlikę šią keitimų aibę, gausime CERBERIS.
Jei pasirinksime keitimų tvarką 1)A(B; 2)B(C; tai po pirmo keitimo gausime BERBERIS, o po antrojo – CERCERIS, taigi rezultatas bus neteisingas.

Jei keitimų tvarka būtų tokia: 1)B(C; 2)A(B; gautume korektišką rezultatą CERBERIS. Nesunku matyti, kad pastaroji keitimų tvarka duos korektišką rezultatą bet kokiam pradiniam tekstui.

Užduotis. Parašykite programą, kuri nustatytų kokia tvarka reikia atlikti duotus keitimus, kad juos atlikę visada (t.y. bet kokiam pradiniam tekstui) gautume norimą rezultatą.

Pradiniai duomenys. Pirmoje eilutėje nurodytas keitimų, kuriuos reikia atlikti, skaičius N. Antroje eilutėje surašytos didžiųjų lotyniškų raidžių poros. Pirmasis poros simbolis – raidė, kurią reikia pakeisti, antrasis – raidė, į kurią reikia keisti. 

Poroje tarp raidžių tarpo nėra. Tarp dviejų skirtingų porų yra lygiai po vieną tarpą.

Pradiniai duomenys korektiški, t.y. duomenyse nebus duota porų, kur prašoma keisti tą pačią raidę į kelias skirtingas raides (pvz. negali būti porų AC ir AB) arba į save pačią (pvz. negali būti pora AA). 

Rezultatai. Jeigu sprendinys egzistuoja, tai byloje turi būti N didžiųjų lotyniškų raidžių porų, nusakančių keitimų atlikimo tvarką. Tarp dviejų tos pačios poros raidžių tarpų neturi būti, o tarp dviejų porų turi būti lygiai po vieną tarpą.

Jeigu keitimų sekos negalima surikiuoti taip, kad ją atlikus visada gautume norimą rezultatą, byloje turi būti įrašytas nulis (0). 

1 Pavyzdys
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2 Pavyzdys


Sprendimas vertinamas iki 100 taškų: 

· už programą – iki 90 taškų; 

· už algoritmavimo kultūrą – iki 10 taškų. 

Pastaba. Bus vertinami tik tie sprendimai, kurie bent vienam testui, kuriam egzistuoja keitimų seka, pateiks teisingą atsakymą.
ANTRAS UŽDAVINYS
kvadratai. (Vykdymo laikas – iki 6 sek.; procesorius Pentium 4; 1,8 GHz). 

Koordinačių plokštumoje pažymėta N skirtingų taškų. Atkarpomis jungdami kuriuos nors keturis iš tų taškų, galime gauti įvairias geometrines figūras.

Mus domina tokios keturių taškų aibės, kurios būtų kvadrato viršūnėmis. 

Užduotis. Iš pažymėtų N taškų išrinkite tokius 4 taškus, kuriuos sujungę gautume didžiausio ploto kvadratą. Jeigu yra keletas sprendinių, pateikite vieną. 

Pradiniai duomenys. Pirmoje eilutėje įrašytas taškų skaičius N (4≤N≤1000 )

Tolesnėse N eilučių įrašyta po du skaičius – taškų koordinates. Pirmasis skaičius kiekvienoje eilutėje yra atitinkamo taško koordinatė x, o antrasis – koordinatė y. 

Koordinatės yra teigiami sveikieji skaičiai, neviršijantys 108.

Rezultatai. Pirmoje eilutėje įrašykite didžiausio rasto kvadrato plotą. Jei nepavyko sudaryti nė vieno kvadrato, pirmoje eilutėje įrašykite nulį.

Jeigu rastas didžiausio ploto kvadratas, antroje eilutėje įrašykite bet kuriai vienai to kvadrato įstrižainei priklausančių viršūnių koordinates: pirmieji du skaičiai reiškia vienos viršūnės koordinates x0 ir y0, antrieji du – antros viršūnės koordinates x1 ir y1 (viršūnių tvarka nesvarbi ). 

Pastaba. Didžiausio kvadrato plotas neviršys 1016. Jam skaičiuoti vartokite int64 tipą. Naudojant šį duomenų tipą patartina kiekvieną į reiškinį įeinantį kitokio tipo narį versti į int64 tipą. 

Pavyzdžiui, jeigu a yra int64 tipo kintamasis, tai priskyrimas: 

a := 1000000*1000000;

nebus  atliktas korektiškai. Priskyrimą galima perrašyti taip: 

a := int64(1000000)*int64(1000000);  

arba bent taip: 

a := int64(1000000)*1000000;

1 Pavyzdys
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2 Pavyzdys



Sprendimas vertinamas iki 100 taškų: 

· už programą – iki 80 taškų; 
· idėjos aprašą – iki 20 taškų;
Pastaba. Bus vertinami tik tie sprendimai, kurie bent vienam testui, kuriam galima sudaryti kvadratą, pateiks teisingą atsakymą.
TREČIAS UŽDAVINYS

SEIMAS 3000. (Vykdymo laikas – iki 3 sek.; procesorius Pentium 4; 1,8 GHz). 

3xxx metais naujai išrinktas Seimas pakeitė posėdžių tvarką ir kadencijos trukmę, kuri priklausytų nuo frakcijų skaičiaus Seime. 

Pagal naują tvarką visi Seimo nariai suskirstomi į frakcijas. Kiekvienas Seimo narys gali dalyvauti tik vienos frakcijos darbe ir neturi teisės jos keisti per visą Seimo kadenciją. 

Narių skaičius frakcijose yra skirtingas (t. y. nėra frakcijų, turinčių vienodą narių skaičių). Visos frakcijos į kiekvieno posėdžio prezidiumą siunčia lygiai po vieną savo atstovą. Kiekvieno posėdžio prezidiumo sudėtis nuo bet kurio prieš tai buvusio posėdžio prezidiumo turi skirtis bent vienu atstovu.

Seimo kadencija baigsis, kai taps neįmanoma sudaryti posėdžio prezidiumo pagal nustatytas taisykles. 

Suprantama, Seimo nariai norėtų, kad jų kadencija truktų kuo ilgiau.

Užduotis. Duotas Seimo narių skaičius N. Parašykite programą, kuri Seimo narius suskirstytų į frakcijas taip, kad galimų posėdžių skaičius būtų kuo didesnis (t.y. ilgiausia kadencijos trukmė). Jeigu įmanomi keli tokie suskirstymai, pateikite vieną.

Pradiniai duomenys. Pirmoje ir vienintelėje eilutėje įrašytas vienas sveikasis skaičius – Seimo narių skaičius N (4≤N≤106).

Rezultatai. Pirmoje eilutėje įrašykite frakcijų skaičių K. Tolesnėse K eilučių didėjimo tvarka surašykite narių skaičius kiekvienoje frakcijoje (po vieną skaičių eilutėje). 

1 Pavyzdys


Pastaba. Dviejuose trečdaliuose testų N neviršys 200.

Sprendimas vertinamas iki 100 taškų: 

· už programą – iki 90 taškų. 

· už algoritmavimo kultūrą – iki 10 taškų;
 KETVIRTAS UŽDAVINYS
virusas. (Vykdymo laikas – iki 3 sek.; procesorius Pentium 4; 1,8 GHz). 

Yra K (1 < K ( 50) kompiuterių, sunumeruotų nuo 1 iki K. Kompiuteriai sujungti tiesioginėmis ryšio linijomis. Ryšys yra abipusis. Gali būti pavienių kompiuterių, t.y. neturinčių nei vieno ryšio su kitais kompiuteriais. Kompiuteris gali būti sujungtas ryšio linijomis su nedaugiau, kaip puse visų kitų kompiuterių (( 25).

Kiekvienas kompiuteris turi arba neturi apsaugą nuo virusų.

Kompiuteris Nr. A pasiuntė virusą. Po kiek laiko vienetų virusas pasieks kompiuterį Nr. B? O gal nepasieks? Žinome, kad kompiuteris A apsaugos nuo virusų neturi.

Viruso plitimo sąlygos. 

· Virusas, pasiekęs kompiuterį (su antivirusine apsauga ar be jos), atjungia ryšio liniją, kuria atkeliavo (t.y. ta ryšio linija sunaikinama ir ja nei į kompiuterį, nei iš kompiuterio nebegali būti perduota informacija, suprantama tuo pačiu ir virusas).

· Jeigu kompiuteris, kurį pasiekė virusas turi antivirusinę apsaugą, tai virusas ją sunaikina. Išnyksta ir pats virusas, t.y. jis toliau nebeperduodamas. 

· Jeigu kompiuteris, kuri pasiekė virusas, neturi antivirusinės apsaugos (arba ji jau anksčiau sunaikinta), tai virusas išsisiunčia visomis veikiančiomis ryšio linijomis. 

· Kelionėje ryšio linija ir kompiuteryje iki išsisiuntimo virusas sugaišta lygiai vieną laiko vienetą. 

· Jei kompiuterį vienu metu pasiekia keli virusai, jie atjungia tas ryšio linijas, kuriomis atkeliavo. Toliau jie elgiasi taip, lyg būtų vienas virusas.

Užduotis. Parašykite programą, kuri nustatytų, ar virusas pasieks kompiuterį B, ir jei pasieks, tai po kelių laiko vienetų. Jei nepasieks – suskaičiuotų kiek laiko vienetų virusas keliaus po kompiuterių tinklą, kol sustos, t.y. kol nebeliks nė vienos veikiančios ryšio linijos kuria jis galėtų išsisiųsti. 

Jei B turėjo antivirusinę apsaugą ir virusas ją sunaikino (o apsauga – virusą), vis vien laikoma, kad virusas jau pasiekė kompiuterį B ir jam pakenkė (atjungė vieną ryšio liniją iki jo).

Pradiniai duomenys. Pirmoje eilutėje užrašytos K (1 < K ( 50), A ir B reikšmės (A ( B). 

Toliau yra K eilučių. Kiekviena eilutė aprašo vieno kompiuterio ryšius. Pirmasis simbolis yra raidė T (kompiuteris turi virusinę apsaugą) arba N (neturi). Toliau pateikiami skaičiai, skiriami tarpais. Pirmasis skaičius yra kompiuterio numeris. Antrasis skaičius M (0 ( M ( K div 2) rodo, su keliais kompiuteriais šis kompiuteris yra sujungtas tiesiogine ryšio linija. Paskutinieji M skaičių – tų kompiuterių numeriai.

Pastaba. Pradiniuose duomenys ryšiai tarp kompiuterių būtinai yra simetriški, t.y. jei pvz., pirmas kompiuteris sujungtas su antru, tai antras būtinai yra sujungtas su pirmu.

Rezultatą turi sudaryti viena eilutė: simbolis T (taip) jeigu virusas tikslą pasieks, arba simbolis N (ne), jeigu virusas tikslo nepasieks. Po simbolio paliekamas vienas tarpas ir įrašomas atitinkamas laiko vienetų skaičius.

KETVIRTAS UŽDAVINYS (tęsinys)
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3 Pavyzdys



Sprendimas vertinamas iki 100 taškų: 

· už programą – iki 80 taškų. 
· idėjos aprašą – iki 20 taškų;
PENKTAS UŽDAVINYS

slaptas pranešimas. (Vykdymo laikas – iki 7 sek.; procesorius Pentium 4; 1,8 GHz). 

Pranešimą sudaro 0 ir 1 skaitmenų seka. Pranešimas yra šifruojamas, panaudojant slaptą raktą. Šifro raktas yra fiksuoto ilgio skaitmenų 0 ir 1 seka. 

Šifruojama taip: pranešimas nuosekliai, pradedant nuo pradžios, suskaidomas į blokus, kurių ilgiai lygūs rakto ilgiui; paskutinis blokas gali turėti ir mažiau skaitmenų negu raktas. Kiekvienas blokas šifruojamas, keičiant kiekvieną jo skaitmenį atsižvelgiant į atitinkamą rakto skaitmenį pagal tokią taisyklę:

	Pranešimo skaitmuo
	Rakto skaitmuo
	Užšifruoto pranešimo

skaitmuo

	0
	0
	0

	0
	1
	1

	1
	0
	1

	1
	1
	0


Šifravimo taisyklę galima užrašyti tokia formule:

Užšifruoto_pranešimo_skaitmuo = (Pranešimo_skaitmuo + Rakto_skaitmuo) mod 2 .

Šifravimo pavyzdys: pranešimas 0 1 1 0 1 0 0 1, raktas 1 1 0; tada,

pranešimas, suskaidytas į blokus:
0 1 1   0 1 0   0 1 ,

pritaikomas raktas:


1 1 0   1 1 0   1 1 ,

užšifruotas pranešimas:

1 0 1   1 0 0   1 0 .

Nesunku matyti, kad turint užšifruotą pranešimą ir šifravimo raktą, pranešimas gali būti iššifruotas panaudojant analogišką procedūrą. 

Buvo gautas užšifruotas pranešimas. Šifro raktas nėra žinomas, tačiau spėjama, kad neužšifruotame pranešime turi būti sutinkama tam tikra skaitmenų seka. Padėkite surasti šifro raktą ir iššifruoti pranešimą. 

Užduotis. Duotas užšifruotas pranešimas ir seka – spėjama pradinio (neužšifruoto) pranešimo dalis. Parašykite programą, kuri surastų trumpiausią tinkamą šifravimo raktą ir nurodytų, kurioje iššifruoto pranešimo vietoje yra spėjama seka. 

Raktas tinkamas, jei spėjama seka yra šiuo raktu iššifruoto pranešimo dalis ir rakto ilgis neviršija N div 2 (čia N – spėjamos sekos ilgis). 

Jei yra keli sprendiniai (keli trumpiausi raktai arba spėjama seka sutinkama keliose pranešimo vietose), reikia pateikti bet kurį vieną. 

Pradiniai duomenys. Pirmoje eilutėje įrašytas spėjamos sekos (t.y. spėjamos pranešimo dalies) ilgis N. Antroje eilutėje įrašyti spėjamos sekos skaitmenys atskirti tarpais. Trečioje eilutėje įrašytas užšifruoto pranešimo ilgis P, o ketvirtojoje – užšifruoto pranešimo skaitmenys, atskirti tarpais.

Galioja ribojimai: 2(P(20000; 2(N(120; N(P. 

PENKTAS UŽDAVINYS (tęsinys)

Rezultatai. Jei nerastas tinkamas šifro raktas, rezultatas turi būti lygus 0, įrašytam pirmoje eilutėje.
Priešingu atveju pirmoje eilutėje turi būti įrašytas trumpiausio tinkamo šifro rakto ilgis, o antroje eilutėje – rakto skaitmenys, atskirti tarpais. 

Trečioje eilutėje reikia įrašyti poziciją (jos numeruojamos nuo 1), ties kuria iššifruotame pranešime prasideda spėjama seka. Ketvirtoje eilutėje reikia įrašyti pranešimo ilgį, o penktoje – iššifruoto pranešimo skaitmenis atskirtus tarpais.
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Sprendimas vertinamas iki 100 taškų: 

· už programą – iki 100 taškų; 
Pastaba. Bus vertinami tik tie sprendimai, kurie bent vienam testui, kuriam egzistuoja tinkamas raktas, pateiks teisingą atsakymą.
NURODYMAI (pirmoji sprendimo diena)

Visi pradiniai duomenys skaitomi iš standartinio duomenų įvedimo įrenginio. Visi rezultatai rašomi į standartinį duomenų išvedimo įrenginį.

	UŽDUOTIS
	SIMBOLIŲ KEITIMAS
	KVADRATAI

	Sprendimo bylos struktūra
	{

TASK:SIMBOLIAI

LANG:PASCAL

}
	{

TASK:KVADRATAI

LANG:PASCAL

}

	
	{ Jūsų vardas, pavardė, mokykla, klasė }
	{ Jūsų vardas, pavardė, mokykla, klasė }

	
	
	{ uždavinio sprendimo idėjos aprašas }

	
	programa, sprendžianti duotąjį uždavinį;
	programa, sprendžianti duotąjį uždavinį;

	Bylos pavadinimas
	SIMB.PP
	KVADR.PP

	Laiko limitas vienam testui
	3 sekundės
	6 sekundės

	Atminties ribojimai
	16 MB
	16 MB

	Kompiliatoriaus direktyvos
	-So –O2 –XS
	-So –O2 –XS

	Maksimalus balų skaičius 
	už testus
	90
	80

	
	už idėjos aprašą
	–
	20

	
	už algoritmavimo kultūrą
	10 
	–

	
	SUMA
	100
	100

	Pastabos apie vertinimą
	Kultūra vertinama tik tada, jei už testus surenkama 45 ar daugiau taškų.

Bus vertinami tik tie sprendimai, kurie bent vienam testui, kuriam egzistuoja sprendinys, pateiks teisingą atsakymą.
	Bus vertinami tik tie sprendimai, kurie bent vienam testui, kuriam egzistuoja sprendinys, pateiks teisingą atsakymą.

	Sprendimas priimamas, jei;
	programa sukompiliuojama ir teisingai išsprendžiamas 1 ir 2 pavyzdžiai.
	programa sukompiliuojama ir teisingai išsprendžiamas 1 pavyzdys.


NURODYMAI (antroji sprendimo diena)

Visi pradiniai duomenys skaitomi iš standartinio duomenų įvedimo įrenginio. Visi rezultatai rašomi į standartinį duomenų išvedimo įrenginį.

	UŽDUOTIS
	SEIMAS 3000
	VIRUSAS
	SLAPTAS PRANEŠIMAS

	Sprendimo bylos struktūra
	{

TASK:SEIMAS

LANG:PASCAL

}
	{

TASK:VIRUSAS

LANG:PASCAL

}
	{

TASK:SLAPTAS

LANG:PASCAL

}

	
	{ Jūsų vardas, pavardė, mokykla, klasė }
	{ Jūsų vardas, pavardė, mokykla, klasė }
	{ Jūsų vardas, pavardė, mokykla, klasė }

	
	
	{uždavinio sprendimo idėjos aprašas }
	programa, sprendžianti duotąjį uždavinį;

	
	programa, sprendžianti duotąjį uždavinį;
	programa, sprendžianti duotąjį uždavinį;
	

	Bylos pavadinimas
	SEIMAS.PP
	VIRUS.PP
	SLAPT.PP

	Laiko limitas vienam testui
	3 sekundės
	3 sekundės
	7 sekundės

	Atminties ribojimai
	16 MB
	16 MB
	16 MB

	Kompiliatoriaus direktyvos
	-So –O2 –XS
	-So –O2 –XS
	-So –O2 –XS

	Maksimalus balų skaičius 
	už testus
	90
	80
	100

	
	už idėjos aprašą
	–
	20
	–

	
	už algo​ritma​vimo kultūrą
	10
	– 
	–

	
	SUMA
	100
	100
	100

	Pastabos apie vertinimą
	Kultūra vertinama tik tada, jei už testus surenkama 45 ar daugiau taškų
	–
	Bus vertinami tik tie sprendimai, kurie bent vienam testui, kuriam egzistuoja tinkamas raktas, pateiks teisingą atsakymą

	Sprendimas priimamas, jei;
	programa sukompiliuojama ir teisingai išsprendžiamas 1 pavyzdys.
	programa sukompiliuojama ir teisingai išsprendžiami 1 ir 2 pavyzdžiai
	programa sukompiliuojama ir teisingai išsprendžiamas 1 pavyzdys.


Rezultatai


58


14 7 4 11





Pradiniai duomenys





3


AB BC CA





Paaiškinimai


Pavyzdys atitinką paveikslą sąlygoje.


Čia didžiausio kvadrato plotas lygus 58. Vienos jo įstrižainių viršūnių koordi�natės yra (14, 7) ir (4, 11). 


Galima buvo pateikti ir kitos įstrižainės koordinates, t.y. (7, 4) ir (11, 14).
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N 1





Pradiniai duomenys


3 1 3


N 1 1 2


T 2 1 1


N 3 0





Pradiniai duomenys


5


1 1 0 0 1


12


1 1 0 1 1 0 0 0 1 1 1 1





2 T





1 N





Paaiškinimai


Dešimt Seimo narių suskirstome į tris frakcijas. Galimų posėdžių skaičius lygus 30. 





Pradiniai duomenys
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Rezultatai
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Rezultatai
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Paaiškinimai


A reikia keisti raide B, B – raide C ir C – raide A.


Nesvarbu, kokia tvarka nuspręsime atlikti nurodytus keitimus, visada galima rasti tokį pradinį tekstą, kad negautume norimo rezultato
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Rezultatai
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Paaiškinimai


Sąlygoje pateiktas pavyzdys
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Pradiniai duomenys
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Pradiniai duomenys
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Rezultatai
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Pradiniai duomenys
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Rezultatai


2
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Paaiškinimai


Spėjamos sekos ilgis 5.


Pati seka: 1 1 0 0 1


Pranešimo ilgis 12.


Užšifruotas pranešimas: 1 1 0 1 1 0 0 0 1 1 1 1.





Paaiškinimai


Trumpiausio tinkamo šifro rakto ilgis 2.


Rastas šifro raktas: 1 0.


Spėjama seka (1 1 0 0 1), sutinkama pranešime nuo 3 pozicijos


Iššifruotas pranešimas(ilgis 12): �0 1 1 1 0 0 1 0 0 1 0 1, 
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